

交通提质增效 产业多元发展

普陀交投集团精绘奔富版图

黄宁璐 郭诗婕

夏日炎炎，普陀区沈家门半升洞码头，塔吊林立、桩基轰鸣，东港（半升洞）客运站场（码头）及城市广场建设工程正在热火朝天地施工中。自该项目开工以来，作为建设单位的普陀交投集团克服疫情、场地情况复杂等不利因素影响，赶工期抢进度，目前已完成地下室主体施工，计划今年底实现建筑主体封顶。

今年以来，普陀交投集团按照全区“致力高质量 走好共富路 建设现代化新普陀”的发展定位，紧紧围绕“责任、创新、品质、幸福”4个交投建设目标，以党建引领，攻坚克难，开拓创新，精心描绘普陀共同富裕的交通版图。目前集团下属各单位上半年完成营业总收入4.57亿元，同比增长122.25%；累计完成固定资产投资额2.51亿元，占全年指标的50%。

串岛成链，提升水上客运品质。在朱家尖西岙码头，一艘铝铝结构的高速双体客船“普陀祥云”轮静静停泊着，它将投入正在筹备的“象山—普陀山”直达水路旅游观光航线。而另一艘新型豪华观光客船“普陀观云”轮计划今年8月到港，办妥相关手续后将代替“创业3”

轮运营“沈家门至普陀山至葫芦岛”航线。近年来，普陀交投集团以建设安全、便捷、舒适、高效、美观的高品质“蓝色岛链”为目标，改善海岛群众出行条件，提升海岛旅游交通品质，让海上旅途成为展示美丽普陀的重要窗口。今年下半年，该集团将加快打造2艘320客位客船和2艘22车位滚装客船，并全力推进1艘新型客滚轮的前期工作。

谋篇布局，描绘多元化发展新图景。普陀交投集团谋深做优产业布局，做实经营性子公司，不断拓宽高质量发展新途径。普陀台贸物流中心有限公司自成立之始便全力推进进口水果及食用水生动物业务，7月20日首次进口总重20余吨的俄罗斯鲜活帝王蟹（花咲蟹），计划在舟山建设打造帝王蟹进口交易集散中心。舟山市海宇围垦开发有限公司全力推动游艇帆船中心基地建设，开拓周边产业发展，联合舟山市帆船帆板运动协会打造的西岙海洋休闲运动中心已于今年5月建成开放。舟山群岛国际邮轮港有限公司携手国网（舟山）综合能源服务有限公司等，签署了舟山国际邮轮港岸电项目合作建设协议，舟山国际邮轮港口基础设施提



“普陀观云”号客船（图片由普陀交投集团提供）

升级改造步入绿色节能的高标准、高质量的建设新征程。舟山普陀顺通实业发展有限公司今年以打造“舟山大宗远洋海产品供应链贸易创新服务商”为目标，围绕“一桶油，一条鱼”，在去年远洋海产品贸易业务基础上，涉足油品贸易业务。舟山市坤翔沥青拌和有限公

司则完成新拌和设备技改项目，5月正式投入生产，沥青产量由原来的90吨/小时提升到160吨/小时。

接下来，普陀交投集团将继续全力奔跑攻项目、创新实干促效益，为普陀区开创共同富裕新局面展现交投担当、贡献交投力量。

普陀桃花镇：“校地合作”赋能海岛振兴

黄宁璐 王雨璐

七月，浙江金融职业学院艺术团的小伙伴们顶着酷暑，走进普陀区桃花镇青龙村文化礼堂，开展文艺下乡专场演出。舞蹈、国学朗诵、民乐合奏等节目一一上演，引来台下阵阵掌声。“年轻人就是有活力！真没想到，家门口就能看到这么精彩的演出。”村民庄亚奋高兴地说。

近年来，桃花镇不断创新“校地合作”模式，助推海岛共富。今年是桃花镇分别与浙江海洋大学、浙江金融职业学院携手打造“校地合作”桃花基地的第五年。该镇与两所高校的合作不断

密切、持续深化，共同唱响校地共赢发展“大戏”。

谱写海岛文化新篇章。在桃花岛，渔农村群众参与文化活动的积极性非常高，但因海岛区位限制，接受文化艺术熏陶的机会较为匮乏。对此，校地双方依托高校师资，开展有机茶文化培训、广场舞培训、红色文化讲座、文艺汇演等系列活动，丰富桃花群众文化生活。此外，“浙海大”还在桃花岛建立流动图书馆，大大地丰富了当地图书资源，营造全岛共读新气象。

共圆海岛儿童艺术梦。“老师，我舍

不得你走，明年还能再来教我们画画吗？”近日，除文艺下乡专场演出外，浙江金融职业学院艺术团还以“艺术点亮舟山，文化振兴海岛”为主题开设暑期免费艺术兴趣班，课程包括合唱训练、少儿绘画、硬笔书法、民族舞蹈等，为海岛学子提供丰富多彩的艺术教育服务。这样的艺术支教，浙江金融职业学院艺术团已整整坚持了5年。

按下海岛产业发展快进键。在桃花岛南部对峙村的一处岛礁附近，一片面积达150亩的围堰海域里养殖着数以万计的岱衢族大黄鱼。这是“浙海

大”与桃花镇的“校地合作”基地。“浙海大”桂福坤教授团队为基地提供技术支持，全力推动大黄鱼野化养殖科技成果转化。如今，桃花岛围堰野化养殖基地的大黄鱼远销北京、天津、西安等地，市场价格每斤100元至500元，年产值逾2000万元，且为当地渔民提供了不少就业岗位。

桃花镇党委书记陈祺豪说，下一步，该镇将不断筑牢“校地合作”根基，继续依托各高校人才资源，为岛上居民提供优质服务，为当地经济发展注入新活力。

电税“牵手”把脉企业绿色运行

富雨晴 李怡 张展耀



舟山市能源大数据中心平台展示着金塘西岙工业园区螺杆企业“电碳税”指数情况张帆 摄

“‘电碳税’指数综合评价体系显示，舟山某金塘螺杆制造公司6月碳排放量为556吨，单位碳排放量对应的税收贡献为0.1万/吨，碳排放效能属同行业、同区域中等偏低。”日前，国网舟山供电公司上门为该企业递上一份“电碳税”能效账单，为企业绿色运行精准把脉。

“电碳税”指数综合评价体系由国网舟山供电公司舟山市税务局联合打造，以碳为切口，创新融合税电数据，实时反映企业碳排放量和单位碳排放量对应的经济效益。该体系可用于综合评价企业碳排放效能，指导企业节能降耗、绿色发展，助力政府“双碳”治理。

“在‘电碳税’指数的指导下，我们升级了一批光伏发电设备，每年可节省电费支出约100万元。税务部门还上门辅导我们，在税收优惠政策的基础上享受留抵退税优惠政策，公司又省出一笔真金白银可以用在能源技改。”浙江

华业塑料机械股份有限公司副总经理、董事会秘书许炜炜说。

除了助力企业用上“绿色电”，“电碳税”指数还引导企业进行设备改造，让其用上“高效电”。“供电公司为我们制定了专属节能方案，建议对厂里的31台电动机进行改造，每年可以节省用电6万多度，节省电费5万余元。”浙江嘉丞机械有限公司姚海峰经理说。作为37家企业电机改造对象之一，浙江嘉丞机械有限公司享受到了设备改造带来的大额红利。

随着“电碳税”指数的全面应用，一条碳排放评价、经济运行效率判定的体系已建成。自应用以来，已对浙江自贸区舟山片区的规上企业和工业园区开展“电碳税”综合评价，精准反映426家企业的碳排放效能，指导225家企业优化能耗结构，帮助企业节省税收金额2000余万元。

打造废品回收业绿色标杆

黄宁璐 项燕娜

近日，舟山市普陀生态环境保护行政执法队来到位于六横镇的一家废品回收站进行日常检查时发现，这里的环境较之前大为改善，只见崭新的半封闭钢棚已搭建完毕，用来进行废钢剪切工作；料场场地进行了全面水泥硬化；料仓一一分割，分别堆放有色金属、可利用钢材等。

近年来，废品回收行业发展迅猛，但常存在场地“脏乱差”、超范围经营、危险废物乱堆放等问题，成为当前基层一线执法监管和环境整治的一大堵点。普陀区以2021年省委生态环境保护专项督察反馈问题整改为契机，深化废品回收行业环境问题整改，推动行业可持续发展。

靶向施策，抓实以案促改。在收到省“绿剑”第二专项行动交叉检查情况反馈后，普陀区生态环境部门立即对两家存在问题的废品回收站下达

责改通知书，并对其环境违法行为立案查处。目前所涉行政处罚案件均已结案。

规范引领，提升行业水平。普陀区生态环境部门邀请第三方机构为废品回收行业量身编制了生态环境精细化管理标准《绿通手册》，涵盖生态环境领域法律、法规、政策及技术标准，生产流程、产污节点及配套制度，体检问题清单及可持续发展方案等三大方面，废品回收站可“按图索骥”掌握自身问题风险点，明晰发展提升的步骤和路径。

智“管”并进，强化精准监管。普陀区生态环境部门还大力推进行业环境监管技术信息化，先行先试在上述两家废品回收站的产废点位、物料堆场和进出运输路线加装视频监控设备，并逐步在全区有条件的废品回收站点推广使用。同时，监控数据与全区环境监控中心联网，实行24小时实时远距离监控。

红色领航 提升警队凝聚力

黄宁璐 刘宇翔

“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程……”日前，舟山市公安局普陀区分局在展茅革命烈士纪念碑前举办主题党日活动，民警代表们重温入党誓词。“今后，我一定更加坚定信念，全身心投入护航社会发展工作中。”民警雷鹏坚定地說道。

近年来，舟山市公安局普陀区分局深入开展“三能”主题教育实践活动，坚持以红色领航，将红色及“三能”标准融入警魂，打造一支“三能”公安铁军队伍；先后涌现出“全国优秀共青团员”魏坤、全国公安机关爱民模范张科、“最美浙警”“最美警队”六横分局等一批先进典型。

如何将红色根植于民警心中，融入民警血脉？“我们充分利用辖区红色资源，在重要时间节点，组织民警开展主题

活动，通过实地参观、沉浸式体验，接受红色教育洗礼。”舟山市公安局普陀区分局相关负责人介绍，此外，他们还强化忠诚教育，连续11年举办人民警察荣誉仪式，通过升旗仪式、重温入党誓词、重温入党誓词等活动，不断筑牢忠诚警魂；以“青年大学习”“潮涌东海·青浪之音”大宣讲为抓手，常态化举办钉钉课堂、小班学堂、集中讲堂等交流研讨活动，切实巩固党史学习教育和“三能”主题教育实践活动成果。

实施“红色领航工程”，普陀公安切实提升凝聚力、战斗力。不久前，普陀公安以雷霆之势将3个盗窃团伙一网打尽。7月初，先后有3个流窜盗窃团伙潜入舟山，实施盗窃，得手后潜逃至宁波。案发后，普陀公安全力侦办，均在接警当天破案，并赶赴宁波，将嫌疑人捉拿归案。案件破获的消息公布后，网友纷纷留言为普陀公安点赞。

“平安体联盟”快速化解纠纷

郑元丹 张志龙

“公平、公正、专业、速度快、效率高！”近日，江苏游客徐先生向岱山县公安局罗家岙派出所、岱山县市场监管局等“平安体联盟”工作人员竖起了大拇指。

前几天，因大风停航，来岱山县衢山镇旅游的徐先生一家被迫留在民宿。为节约开销，他向民宿主借用了厨房及相关食材。等风过后，双方却因费用问题发生纠纷。罗家岙派出所接警后，会同综治、市场监管局工作人员第一时间赶到现场，快速化解了纠纷。

今年以来，岱山县公安局罗家岙派出所围绕强化“三能”辐射引领，与消防、综治、综合执法、海事、移动、农商行等15家企事业单位、群防群治力量建立“平安体联盟”。

“游客吹哨，干部即到”“群众吹哨，渔嫂先到”“员工吹哨，工匠报到”，罗家

岙派出所将“三哨三到”工作机制和“平安体联盟”无缝对接，结合辖区旅游、重点项目等特点，又先后落成融治理中心、“平安体联盟”重点项目综合服务站。

“通过与‘全国先进基层党组织’罗家岙派出所开展党建走亲、党建讲坛、党建联盟等活动，大大提升了单位党员践行‘三能’要求的思想和组织基础，增强了党员主动靠前的服务和奉献意识。”舟山海事局海巡支队支队长周立章说。

罗家岙派出所所长张立镇说，通过实施红色联创“强基工作”、互学共建“提能”工程、警地同心“护航工程”、铸魂育人“先锋工程”等四大工程，让“平常时间能看得出来、关键时刻能冲得出来、危急时刻能豁得出来”成为“平安体联盟”全体党员的共识。

据统计，“平安体联盟”自7月初成立至今，辖区警情同比下降17%，矛盾纠纷率、群众满意率均达到100%。

海岛警营 推动“三能”主题教育

何伊妮 顾家承

近日，嵊泗县公安局95后守岛民警王佳辉被公安部授予“全国优秀人民警察”称号。近年来，该局大力推动“三能”主题教育实践活动，将红色基因融入警队血脉，队伍建设成效显著，多个集体和个人获得省部级以上荣誉。

面对疫情，嵊泗民辅警闻令而动、勇于担当，用实际行动践行“关键时刻能冲得出来”。作为嵊泗公安信息化应用尖兵，民警郑实来不及收拾行囊，顾不上和亲人道别，第一时间从家中赶回单位。

为阻断疫情传播链条，他率领团队夜以继日奋战，潜入数据汪洋，逐一确认、核实，及时将信息流传给相关单位采取防控措施。

从群众中来，到群众中去。嵊泗县公安局对标“平常时间能看得出来”，持续探索新时代“海上枫桥经验”，不断加强对民辅警的爱民教育。

一代又一代嵊泗公安人，用实际行动描绘一幅幅爱民图：民警梁勇发现农民工子弟有学习困难，不仅为其义务辅导功课，还免费为其提供学习资料和文具，结下深厚警民“师生情”；海岛上办证困难，民警们利用出差、轮休等契机，代群众在岛际间往返办理手续并送证上门；枸杞岛有一名病患，只有见到民警才肯服药，历任民警传承“医路警心”精神，一日两次、连续14年坚持上门辅助喂药，病患家属深受感动，每年送来锦旗致谢……

沧浪横流方显英雄本色。群众不慎失足坠入海中，民警杜涛没有丝毫犹豫，一跃入海，将两人成功救起。上岸后，面对群众的夸奖，杜涛腼腆地笑了。这些英雄故事的背后，是嵊泗公安持之以恒的忠诚教育，通过讲好身边人的身边事，用实实在在的案例激发民辅警冲锋在前、攻坚克难的勇气。

重钢车间中的“光和热”

何伊妮 郑嘉勇

七月的舟山，烈日炎炎。在浙江交通集团下属浙江交工装备工程有限公司重钢车间内，更是“热火朝天”。

重钢车间拥有多条生产流水线，承担着切割、装配、焊接等一系列工序。一到高温天，工人们往往提前进入“炙烤”模式。他们挥汗如雨、任劳任怨，用汗水换来生产任务的持续推进。

在数控下料生产线，切割工聚莲正操作着等离子切割机。别看她远程操作，每次切割作业时都会产生大量火花和热量，在高温的双重作用下，周围的温度瞬间超过50℃以上。一个班下来，她的工作服往往被厚厚的“盐巴”所覆盖。

越往里走，越能感受到热。在板单元生产流水线，浑身黝黑的装配工马儒营胸前挂着一个遥控盒，打开按钮，一块重达千来斤的钢板在吊机的“吸引”下，“听话”地进入钢结构中。紧接着，他上前确认衔接情况，见有点不匹配又拿起锤头敲打起来。

蒸笼般空间里，马儒营的汗水不断

往下淌，有时会流到眼睛里，让人格外难受。然而，为了一口气呵成，他顾不上停下手中的活去擦拭汗水。一旁的阴凉处，放着大容量水壶，马儒营说这个天气自己一天能喝上两三壶。

栖身于钢板之中，刘书霞一手拖着线缆，一手拎着焊枪，焊接着高难度的板缝。她从事焊工10多年了，是车间里有名的“女焊将”。

防护帽、护目镜、电焊面罩、工作服、专用靴……这些穿戴在刘书霞身上的着装，似乎冒着热气，她说自己经常一穿上就直冒汗。由于钢板不能动，刘书霞只能调整姿势进行焊接，蹲着、站着、躺着……她经常一定就是半个小时，久了身子就麻了。

由于电焊的弧光和火花容易造成烫伤，刘书霞的工作服上有清晰可见的破洞，她的手臂上、腿上甚至脸上都有疤痕。“这是我们焊工的象征！”她说，自己手头的钢梁生产完成后，要运往杭绍甬高速公路等重大项目，为了保证焊接质量她得咬牙坚持。“我没啥大本事，就



切割工聚莲正操作着等离子切割机 何伊妮 摄

是凭自己手艺好才干！”

像这样的“装备人”还有不少，他们坚守一线，战高温、忙生产、抢时间、保进度，在“光与热”中诠释着奋斗的意

义。与此同时，装备公司为一线工人创造良好的工作环境，采取避开高温时段生产、发放防暑降温物资等措施，确保施工安全与项目进度两不误。